

职业经理人如何体现价值



我是一个人力资源工作者，招聘是我的重要工作之一。除了招聘工作者要锻炼自己识别人的本领外，加强对职业经理人入职的辅导，让他们快速展现自己的价值也是非常重要的。以我的经验来看，职业人有时候呆不下去，更多的是因为无法快速体现自己的价值。所以，这里我想谈谈职业经理人如何快速展现自己的价值。

依我来看，以下八个要点，64个字可以作为职业经理人快速展现个人价值的基本要素来对照执行。

第一，快速了解，深入学习。作为一名职业经理人，进入一个公司里面最大的忌讳就是把自己当作救世主，一进公司就大刀阔斧，点燃自己的“三把火”，最后是自己变法失败，落下一个“水土不服”的下场，害了自己，更害了公司。所以，职业人到一个公司应该是“深挖洞，广积粮，缓称王”，首先要全面深入地了解公司的实际现状，抱着学习的心态和老员工交流，有必要时更要认真查阅第一手的文字资料，抓紧时间利用自己的知识对这些收集到的各种信息进行有效梳理，做好诊断，找准问题。这段时间，一定要谦卑恭让，要切记，要想“开来”，必先做好“继往”，要想“发扬”，必先做好“继承”。

第二，系统思考，科学布局。高层主管最大的特点就是要做事谨慎，有系统性，有大局观，不能缺三落四，顾头不顾尾。要想做成一件事，最重要的是规划，把一件大事分成几个模块来进行，自己心中要有一个相对成熟的“路径图”、“导航仪”和“大局图”，并作出一个全面的工作计划，包含人、事、时、地、物（财）。

第三，借势明道，合理优术。“势”就是

“趋势”、“方向”，上至国家政策，下至企业战略方向，我们做的一切都要尽可能为整个企业战略服务，也只有借助企业战略的威力，我们才有了被人关注的机会，才有可能作出企业真正想要的东西。“道”则指的是企业的价值观，或者言行举止、行事方法等所遵循的游戏规则，有的是显性，有的则是隐形，这更多是企业文化一部分，更需要职业经理人去领悟。最后，优术，指的是不要完全拿来主义，不要相信经验，更不能相信权威，只有依据实际情况，提出最为合理的战术打法和行动计划，才能有机会获得别人的认可，最大的忌讳就是“我过去就是这么做的”、“某某说的”等等。

第四，时间管理，提升效率。对于职业经理人，进入到公司里，基本都是“三高”人群，即位置高、待遇高、风险高。其中风险高指的是职业经理人展现自己价值的时间其实很短，如何在短时间内不但应对当下工作，还要着眼未来，其实是一件劳神费心的辛苦事，所以职业经理人一定要学会时间管理，用“紧急重要”两个维度来安排自己的时间，并集中时间、精力和资源打好展现自己价值的每一场歼灭战，提高自己的工作效能。

第五，控制节点，步步为营。对于自己已经做好的工作计划和战略项目规划，职业经理人应该牢记“不积跬步无以至千里，不积溪流无以成江海”的道理，尽管很急，但是要知道成功一定不能投机取巧，只有过好每一天，走好每一步，才有可能取得最后的成功。

所以，职业经理人一定要善用“PDCA”管理循环工具，把季度计划分解到月计划，周计

划、日计划等，控制每一个计划任务的时间节点，步步为营，并不断优化改善，才有计划守时、保量、保质的实现目标，从一些小事、小计划的准确完成上建立自己对别人的信任度。

第六，客户至上，沟通为王。职业经理人在企业中一定要有客户意识，其中股东、老板是你最大的客户，其次是企业中直接产生利润的单位或者团队（诸如销售团队），然后是你的团队。老板给你发薪水，直接产生利润的团队则是薪水的来源和企业发展的基础，而你的团队则是帮你实现你的价值的有效保障。而这些成员，都是你的客户，如何有效地和他们沟通，达成共识，形成一个有机的整体，这是职业经理必须思考和努力做到的。

第七，平台导演，整合优化。职业经理人到一个公司里，千万不能单打独斗，要依靠团队的力量，要学着搭建平台，学做导演。所以，作为职业经理人，一定要善于建立标准，搭建平台，整合资源，优化现有游戏规则，做一个导演，指导、训练团队成员，让他们从陌生到熟练，然后再发扬主观能动性，创新突破，而自己也有时间和精力去学习、历练新的东西，自己也能不断成长进步。

第八，品牌传播，再接再厉。作为职业经理人，一定要牢记，你做的每一件事、说的每一句话都是你自己的品牌，要注意提升自己的核心竞争力。在网络发达的时代里，要善于利用这些新媒体工具，来传播、推广自己的品牌，并不断影响团队及身边的每一个人，传递正能量，抑制负能量，从小事做起，从细节做起，从低成本做起，再接再厉，不断实现自己的职业目标。

（指挥）



● 王小川的青涩旧照（左）

王小川： 搜狗就是我的老婆

一下飞机，一开手机，我就被“腾讯 4.48 亿美元搜狗”轰炸了。

很多人对此结果表示吃惊，但我真的并不吃惊，因为我知道此前腾讯与搜狗的故事，比如三四年前的。

但我看到这一新闻，还是有点意外，意外在于，王小川的能量真不可小看，绝地反击成功。

从两年前小川引进阿里的投资，到这一次让腾讯出资，最终的结果都是：在 360 的虎口面前，王小川两次保住了自己的搜狗。

王小川之所以有这样的结果和巨大的能量，要我说，还在于他对搜狗的爱。

生于 1978 年的小川，今年芳龄 35 了，但他一直未婚。这位钻石王老五必然少不了女人的青睐，但他不感兴趣，据小川身边的人讲，有一次小川在内部说到：“搜狗就是我的老婆。”

创始人都对自己创立的企业有很深的感情，这并不奇怪，甚至一般人都用“孩子”来形容。

但小川不同，他升级了，他不仅有对“孩子”一样的深情，更有对老婆一般的激情。所以，王小川同学能经常在办公室呆到很晚，周末也经常来加班，如果这“老婆”被人抢走，那他会如何？不敢想了！

那天晚上，小马哥、张朝阳和王小川一起出来见媒体（嬛嬛姐当时正在蒙古上空，没法参加），但据现场人士讲，王小川的手和腿都在抖，其激动之情可以想见。

正因为看到这个细节，我才想起了此前王小川的“老婆”之比喻，他对搜狗的感情之深，非常寻常。

就在 360 与搜狗谈判的消息甚嚣尘上之时，王小川的失落也可以想见，但他还好，在微博上一直在研究新技术的发展，可能也是以此来调整思路。比如一个人压力巨大时，换个事情来调整一下，反而能获得更大的突破。

王小川是一个非常 Nice 的人，也非常有趣，挺好玩的一个清华技术宅男，看他微博能看到不少新技术的相关信息。

曾经有个投资界的老总在说起搜狗这事时，这么评价：“王小川不想卖掉搜狗，这个可以理解，但他定位定错了，搜狗姓张，没必要太在意。”

但从搜狗的结果来看，王小川胜利了。在巨大的爱的能量下，王小川坚持自己的信念，终于达成了自己的心愿。

想必他的执着，也感动了小马哥和张朝阳，别忘记了小马哥就喜欢这样的执着的人。事实上，小马哥一直对王小川挺看重的。2012 年下半年，业界一时盛传腾讯搜搜要与搜狗合作。小马哥对这事被公开出来非常不高兴，但他只是给王小川发了条微信，大意是“别学老周”，不要太高调。

总结来看，搜狗这份最终的“保全”，可能正是王小川应得的吧。

搜狗已经脱胎换骨，未来的搜索市场格局还会变化，王小川也更值得关注。（李瀛寰）

亚马逊 CEO 往事：生父去年才知道有个贝索斯

10月11日，据 BusinessInsider 网站报道，近日，布雷德·斯通新书《万事通商店：杰夫·贝索斯和亚马逊时代》即将出版，《彭博商业周刊》刊发长篇连载，讲述亚马逊及创始人杰夫·贝索斯的故事，而更多关于贝索斯家庭早年的神秘往事也被挖掘出来。

3岁那年，年幼的亚马逊 CEO 杰夫·贝索斯，最后一次见到自己的生父。他的父母高中时奉子成婚，不到一年半，两人离婚，贝索斯母亲改嫁，生父则彻底失去联系，甚至忘了小贝索斯的新名字。去年，当作家布雷德·斯通造访，这位粗心的生父才惊讶地知道自己的儿子还活着，而且成了世界顶级富翁。

18岁那年，贝索斯生父特德·约根森和17岁的杰奎琳·吉斯偷食禁果，两位高中生奉子成婚，可这段婚姻只维持了17个月。

因为无法忍受约根森夜不归宿和酗酒的毛病，吉斯很快搬回了娘家。斯通透露，年轻的约根森从不是个负责人的爸爸和丈夫。后来，约根森同意离婚，有钱时，偶尔会给吉斯很少的抚养费，其他时候则一分钱也拿不出。

1999年接受《连线杂志》采访时，贝索斯提到了“我从来都没见过他”，不过实



际上人生的第一年，小杰夫和约根森生活在一个屋檐下，“我眼里他只是生父，唯一想起他的一次，是医生让我填表。”

不过斯通还是设法找到了他，耄耋之年的约根森，在亚利桑有自己的自行车店。斯通说明来意后，约根森完全不知道这人在说什么，他不知道谁是杰夫·贝索斯，甚至还反击了自己是他生父的说法。斯通慢慢引导出约根森的回忆，找到了碎片里有关贝索斯和前妻的细节，这个老人的颜色变了，突然想起了什么，“他还活着么？”

贝索斯生父与他完全失去了联系，甚至忘记了的名字，不知道亲生儿子就是世界上最富有的人，甚至以为他就死了。

约根森坦言“我不是一个好父亲也不是一个好丈夫”。但后来他戒了酒，集中精力开了个自行车店，又结了婚，只是再也没有别的孩子。斯通的来访，让年迈的约根森陷入伤感和悔恨，他想与贝索斯取得联系，但不知道是否能成为现实。

斯通一本讲述亚马逊的书即将上架，贝索斯生父的故事就写在了第七页。

（凤凰）

微软新任 CEO 四大候选人的优劣势对比

彭博社近日报道称，微软董事会希望新任 CEO 在今年底前“走马上任”，并与已经有意向的四名候选人进行了洽谈，其中两名空降兵，两名内部高管。

以下对这四人出任微软 CEO 的优势和劣势进行简要分析：

1、空降兵 1 号：福特 CEO 艾伦·穆拉利



艾伦·穆拉利

优势：穆拉利与鲍尔默私交不错，曾就微软最近的公司重组提出建议。他对微软的现状，以及使微软走上正轨需要采取的措施有了一定了解。

劣势：加盟福特前穆拉利曾就职于波音。他主政福特期间，福特没有要求美国政府救助，并成功领导福特转型。

劣势：穆拉利今年 68 岁，年龄有些大。他是否还有充沛的精力管理像微软这种规模的公司是个问题。另外，他没有在高科技公司就职的经历，被认为缺乏远见卓识。他能够应对来自苹果、Google 等公司的激烈竞争吗？他能预见到个人科技领域的新浪潮吗？

2、空降兵 2 号：云计算公司 Pivotal CEO 保罗·马蒂兹



保罗·马蒂兹

优势：马蒂兹曾担任 VMware CEO，干得相当不错。他在企业业务方面有丰富经历，对云计算技术有深刻理解。微软的未来在于企业产品，因此，从这一角度看，他是把微软带入新发展阶段的理想人选。马蒂兹之前曾在微软工作，负责 Windows 95 开发工作。

劣势：马蒂兹即将退休。目前尚不清楚他是否有热情出任微软 CEO。另外，马蒂兹缺乏领导企业复兴的经验，而这是微软所需要的。

3、内部高管 1 号：诺基亚 CEO 史蒂芬·埃洛普



史蒂芬·埃洛普（右）

优势：贝茨既有企业也有消费产业从业经验。担任 Skype CEO 前贝茨曾在 SAP 就职。贝茨在微软工作的时间不长不短，既对微软有一定的了解，又没有被微软现有企业文化同化。在 Skype 时，员工很喜欢贝茨。他目前在微软的工作是为公司寻求新机遇。

劣势：贝茨担任 Skype CEO 的时间不足 1 年，而且没有管理上市公司的经验。

贝茨有管理像微软这种规模的公司的能力吗？

优势：严格来说埃洛普是空降兵，因为目前诺基亚还是一家独立的公司。但埃洛普也算是微软内部高管。跳槽到诺基亚前，埃洛普曾领导微软 Office 部门 3 年时间。他了解微软，曾担任上市公司（诺基亚）CEO，有科技产业从业经历。

劣势：埃洛普回归微软的原因是他没有能拯救诺基亚。在埃洛普主政期间，诺基亚股价大幅缩水。埃洛普没有显示出对智能手机市场有特别的见解。他会采取哪些措施强化微软业务呢？

4、内部高管 2 号：Skype 前 CEO 托尼·贝茨



托尼·贝茨

优势：贝茨既有企业也有消费产业从业经验。担任 Skype CEO 前贝茨曾在 SAP 就职。贝茨在微软工作的时间不长不短，既对微软有一定的了解，又没有被微软现有企业文化同化。在 Skype 时，员工很喜欢贝茨。他目前在微软的工作是为公司寻求新机遇。

劣势：贝茨担任 Skype CEO 的时间不足 1 年，而且没有管理上市公司的经验。

贝茨有管理像微软这种规模的公司的能力吗？

阿里巴巴集团 CEO 陆兆禧正式表态： 不在香港上市

日前，阿里巴巴集团 CEO 陆兆禧在杭州的一场媒体沟通会上表示，阿里巴巴将不选择在香港上市。这是该集团管理团队首次就 IPO 相关事宜作出公开表态。

“今天的香港市场，对新兴企业的治理结构创新，还需要时间研究和消化。我们决定不选择在香港上市。”陆兆禧说。

阿里巴巴集团新闻发言人同时表示：“阿里一直欢迎讨论‘合伙人制度’这一机制创新。阿里巴巴没有递交过正式申请，没有要求过 AB 双重股权结构，没有挑战香港市场所奉行的‘同股同权’标准。”但在没有认真地倾听阿里巴巴的真实需求前提下，就对不存在的事实和传言进行讨论，并由此得出‘结论’，我们对此表示遗憾。因此集团作出上述决定。”

日前，香港财经事务及库务局局长陈家强就阿里赴港上市问题回答了立法会议员的询问，表示无意放行阿里合伙人制。此前，据香港媒体报道，阿里巴巴与港交所谈判破裂，其核心问题是港交所难以接受阿里巴巴集团颇具争议的合伙人架构。双方因此在之后的时间里进行了多轮沟通，但均无进展。

虽然目前阿里巴巴集团尚未就最终上市地点做出选择，但陆兆禧的表态意味着，香港已被排除在外。

有分析认为，阿里巴巴之所以急于 IPO，或迫于软银和雅虎等大股东强烈的套现冲动。与此同时，阿里巴巴急于 IPO 也跟股东雅虎的回购协议时间表有关。根据协议，阿里巴巴在 2015 年 12 月 31 日前进行 IPO，才有权在上市之际回购雅虎持有的剩余股权中的一部分。

（叶恒珊）